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河北北方学院线上教学第一周开展情况调研 

（学生版）分析报告 

 

新冠肺炎疫情防控延期开学期间线上教学工作开展以来，

各教学单位认真落实学校关于开展线上教学工作及督导检查

有关要求，组织有序，各显特色。线上教学第一周，累计开课

1978 门次，授课教师 1781 人次，到课学生 142111 人次，学

生到课率 98.31%，涵盖校内所有教学单位和部分校外教学基

地。为了解学生对线上教学过程中存在的问题及对线上教学的

意见和建议，更好的进行线上教学管理和服务，为线上教学管

理和任课教师改进教学提供依据，切实保障教学质量，2 月 29

日—3月 2日，学校面向全校学生下发线上教学情况调查问卷，

对线上教学开展一周来的情况进行调研。 

一、调查的总体情况 

    本次调查问卷共回收问卷 11315 份，覆盖全校 18 个教学

单位、101 个专业的本专科学生。 

因 2016 级学生临近毕业，现阶段课程安排安排较少，参

与度不高。因此，参与本次调研的学生以大一、大二、大三的

学生为主，且三个年级分布较为均衡。 
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二、学生在线学习的整体情况分析 

在线上教学学习设备和网络方面。手机和电脑是我校学生

学习的主要设备，尤其手机是我校学生进行线上学习的主要工

具。学生线上学习网络条件一般，有 41.36%的学生无稳定的

宽带，使用手机流量，有 0.49%的学生不具备线上学习条件。 

学生在线学习设备使用情况 

选项 小计 百分比 

电脑 4385 38.75% 

平板 703 6.21% 

手机 10610 93.77% 

其他 28 0.25% 

注：此题为多选题，故各选项比之和大于 100 

学生在线学习使用网络情况 

选项 小计 百分比 

宽带、WiFi较好 6579 58.14% 

宽带、WiFi较不稳定 2971 26.26% 

只有手机信号，使用手机流量 1709 15.10% 

无宽带、WiFi、手机流量，不具备线上学习条件 55 0.49% 

 

线上教学总体评价方面。调查显示，97.35%的同学对学校

线上教学总体评价表示“非常满意”、“比较满意”或“一般”。

体现了在学校的积极全面的部署、各教学单位积极组织和全体

教师多形式的教授方式下，学生对疫情防控期间学校线上教学

工作的高度认可。 

在线教学学生需求满足度方面。94.71 的学生认为目前在

线教学交流时间、作业时间、学习时间等安排“有详细的安排

且满足”或“有安排，基本满足”学生的学习需求，体现我校

目前线上教学进度、教师授课安排合理，能够满足学生的学习

需求。 
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影响学生在线学习效果的主要问题。有 66.31%的学生反

馈“平台卡顿，影响正常教学”，目前来看，由于各在线教学

平台全国高校使用量激增，平台卡顿问题是困扰学生，影响在

线学习效果的最主要问题。其次，有 44.91%的学生认为“没有

有形课堂约束，难以有效学习”，需特别关注。同时，“学生居

住地网络不佳，不具备线上学习条件”、“不能有效和同学讨论”

也占据一定比例。 

 

 

 

通过对学生留言的归纳分析，同学们反馈的线上教学任务

过多、时间过长，多种线上教学平台混合使用导致操作混乱，

学生学习自觉性等问题将成为下一阶段改进线上教学管理、督

促教师改进提高的重点内容。 

三、学生对于在线教学的期待及反馈 

在学生喜欢的线上教学形式部分。从统计数据来看，学生
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比较喜欢的是“直播”和“录播”两种线上教学方式。尤其是

对“直播”这种线上教学方式的接受度比较高，占 65.98%。 

 

 

 

     线上教学授课教学目标、考核方式方面，在教学过程中，

49.84%的学生认为能了解到在线课程清晰的课程描述、教学大

纲及教学要求，44.89%的学生认为教师的线上教学能包含课程

描述等基本信息。结合在教学过程中教师对课程考核方式及标

准的告知情况来看，92.64%的学生对课程考核方式及标准有课

基本的认识，可见，目前我校的线上教学课程目标清晰，考核

方式明确。 

 

 

在线教学互动效果反馈方面。在线教学过程中，45.25%的

学生认为有师生交流并能充分引发思考，43.77%的学生认为有
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师生交流，并能引发较多思考。反馈存在师生交流比例占总数

99.23%，通过师生交流能引发学生较多和充分思考的比例为

89.02%，反映了目前我校在线教学互动情况较好且互动效果较

为明显。 

 

 

 

 

 

 

通过对教师指导和答疑情况反馈，52.52%的学生认为“老

师经常提供详细的反馈，促进课程内容的掌握更加精深”，

42.28%的学生认为“老师经常提供详细的反馈促进达成学习目

标”，但是仍有 4.64%的学生认为“较少收到老师的反馈”，0.56%

的学生认为“没有获得来自老师的指导”，教师课程反馈的深

度和广度可进一步加强。 

 

 

 

四、对在线教学工作的建议 

基于本次调研统计数据的分析和对学生主观意见的归纳
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总结，针对疫期防控期间在线教学工作，提出如下建议。 

（一）增强教学平台沟通，提高教学管理服务 

教学管理部门要增强各教学平台的沟通管理，保持密切联

系，及时反馈、解决教师在线上教学过程中遇到的问题。通过

平台扩容等方式，保障网络流畅运行，提升学生的学习体验。

同时，对教学管理平台数据进行充分收集、分析和运用，及时

了解教师在线教学、学生在线学习情况，为线上教学的开展提

供有利的技术支持和数据支撑。 

（二）考虑学生客观条件，灵活应对差异需求 

学生不具备线上学习条件的现象确实存在，学校和各教学

单位要充分考虑不同年级、不同学科、不同地区的差异化需求，

尤其是偏远地区条件困难的学生，给与更多的人文关怀和政策

照顾，灵活应对学生差异化需求，帮助学生顺利、有效完成学

习任务，确保本单位及学校教学工作的整体推进。 

（三）密切关注学习效果，促进学生自主学习 

 教师要充分考虑当前疫情时期的特殊客观情况，充分利

用丰富的网络课程资源的同时，更加注重教学环节设计科学合

理，充分把握教学过程中学生的互动参与，及时为学生提供教

学反馈和指导。激发学生学习潜力，树立自主学习意识，提高

自主学习能力，促进学生自主学习。 

 

 

                                  教务处 

                              2020 年 3 月 5 日 


